



走近冬奥



彭清玥

陈德根

刘荣胜

普蕊

# 比速度比耐力比应变 云南四健儿绽放光芒

第二十四届冬季奥运会的中国体育代表团总人数387人，其中运动员176人。云南省共有4名运动员入选，即彭清玥、陈德根、刘荣胜、普蕊，将分别参加跳台滑雪、越野滑雪、自由式滑雪障碍追逐3个分项的比赛；有7名冰雪项目运动员，即张锦依、潘雨、朱彦安、郭庆、付学超、李文军、李缘担任北京冬奥会国内技术官员工作，为赛事提供竞赛保障服务，其中，来

自高山滑雪项目的朱彦安和郭庆还将担任北京冬残奥会的国内技术官员。

2017年5月，国家体育总局启动备战北京冬奥会跨界跨项选材和交流联合培养运动员工作。2018年起，国家体育总局在全国范围内开展了跨界跨项选材工作。根据冰雪运动“东进西扩南展”战略部署，云南省全面挖掘高原健儿从事冬季项目的潜力，举行了覆盖所有州市及省级

运动队的3236人、24批次的选拔，选拔人次数列全国第六，涵盖云南世居的25个少数民族。先后有169名运动员入选国家集训队，涉及省级运动队及体育院校6个，以及8个地级市、8个少数民族自治州。入选运动员有普米族、藏族、拉祜族、纳西族、怒族、傈僳族、傣族、白族等12个民族，入选数量和民族特色让云南在全国跨界跨项选拔冰雪人才中独树一帜。

## 彭清玥 中国体育代表团最年轻的选手

彭清玥2005年1月出生于德宏州芒市，京族，中国跳台滑雪队队员。刚满17岁的她也是中国体育代表团中年龄最小的运动员。2019年1月从德宏州少年儿童业余体育学校选拔输送至跨界跨项跳台滑雪国家集训队。在2020—2021赛季全国跳台滑雪锦标赛和冠军赛中获得2个冠军和2个亚军。在2021—2022赛季国际雪联跳台滑雪FIS积分系列赛中

获得1个冠军和1个亚军。

彭清玥性格开朗活泼，因为身材小、体重轻，比赛中还在使用青少年雪板。在训练中彭清玥非常刻苦，从来不偷懒，还会根据自己的情况加练。在参加国际比赛后，不少其他国家的教练称赞她有天赋，是个有潜力的运动员。

很长时间以来，跳台滑雪和北欧两项是我国雪上项目的难点所在。北京冬奥会跳

台滑雪中国队获得1男2女共3个参赛资格，可参加4个小项目的比赛，在获取奥运参赛资格的人数上实现了历史突破。其中，女子跳台滑雪选手董冰和彭清玥通过奥运积分入围，男子则获得1个东道主席位。根据跳台滑雪和北欧两项的兼项规则，参加北欧两项比赛的中国选手可以一同组队参加混合团体比赛，因此中国队可以参加除男子团体以外其余4个小项的比赛。

## 陈德根、刘荣胜 长距离耐力优势明显

陈德根2001年5月出生于昭通市鲁甸县，2018年12月参加冬季跨界跨项跨季选拔，从云南省呈贡体育训练基地选拔输送至国家越野滑雪集训队。在2020—2021赛季全国越野滑雪锦标赛和冠军赛中获得3个冠军和7个亚军，在2021—2022赛季国际雪联越野滑雪FIS积分系列赛中获得1个冠军、2个亚军、1个季军。

刘荣胜2001年9月26日出生于保山市腾冲市，2018年12月参加跨界跨项选拔，从保山市少体校选拔输送至国家越野滑雪集训队。在2020—2021赛季全国越野滑雪锦标赛和冠军赛中获得1个冠军、5个亚军、2个季军。在2021—2022赛季国际雪联越野滑雪FIS积分系列赛中获得3个亚军。

经过4年多在冰雪上的摸爬滚打，云南冬季项目逐步探索出发展方向。依托云南特有的高原训练，云南运动员具备了长距离耐力项目上的优势。其中，以陈德根、刘荣胜等为代表的云南越野滑雪运动员，在系列全国年度比赛中崭露头角，尤其是越野滑雪长距离项目比赛中优势明显，成为国家队主力队员。

## 普蕊 普洱走出的雪地追风者

普蕊2001年4月出生，哈尼族，普洱市宁洱县人，中国自由式滑雪障碍追逐队队员。2018年10月从普洱市体育职业高级中学选拔输送至跨界跨项自由式滑雪障碍追逐国家集训队。曾在2019年第二届全国青年运动会跨界跨项自由式及单板滑雪障碍追逐（自由式混合团体障碍追逐）的比赛中取得亚军。多次参加国际雪联FIS积分美洲站、澳洲站比赛。在2021—2022赛季国际雪联单板滑雪和自由式滑雪障碍追逐世界杯比赛中成绩达到冬奥会参赛标准。

2018年，还是普洱市体育职业高级中学学生的普蕊代表普洱市参加云南省第十五届运动会，并获得女子甲组跳高第一名。同年，她在国家体育总局跨界跨项选材测试中表现优异，进入冬季项目国家集训队。长期的田径训练使普蕊在速度、弹跳和应变能力上有出众实力，最终，从未见过雪的普蕊成功转型为一名冰雪项目运动员，成为我国第一批自由式滑雪障碍追逐运动员。普蕊凭借自身良好的身体条件及勇于拼搏的精神，接触冰雪项目才一年便崭露头角。2019年9月她在

“澳新杯”自由式滑雪障碍追逐比赛中，取得第11名的好成绩，并获得FIS积分108分，这是迄今为止中国女子障碍追逐队员参加洲际杯比赛取得的最好成绩。

自由式滑雪障碍追逐项目赛程长、速度快、赛道情况复杂，是对运动员滑行技术、身体素质、战术水平和临场应变能力的综合考验。普蕊是个比赛型的选手，激烈的赛事可以点燃她内心的斗志。她身上不服输的精神，在竞速类项目中非常重，这能够让她在比赛中发挥自己最强的实力。 本报记者 秦浩 文 受访者供图

## 大海草山国际滑雪场成冰雪乐园

日前，在云南会泽大海草山国际滑雪场，冬奥元素、传统年味氛围浓厚，来自各地的冰雪爱好者以滑雪的方式恭贺新春、喜迎冬奥。

来自昆明的滑雪爱好者吴以璐驾车带着母亲、丈夫、女儿、叔叔、阿姨和两个侄子早早地就来到大海草山国际滑雪场，迫不及待地换上滑雪装备。“我接触冰雪运动3年了，但都在室内。这是我第一次在室外滑雪，非常高兴。”吴以璐说，“今年是冬奥年，我很早就在网上购置了冬奥会吉祥物摆件。”旁边8岁的女儿孙若溪说：“运动员王濛真厉害，我非常喜欢她。”

热身、穿雪板、前行、刹车……在指导员的讲解下，吴以璐一家很快上手。滑雪运动带来乐趣的同时，也锻炼了体魄和毅力。吴以璐开心地说：“马上就开冬奥会了，趁此机会带孩子亲近一下大自然，体会一下奥运精神，让他们在雪地里感受奥运健儿的艰辛。”

“新年快乐！奥运健儿加油！”傍晚时分，吴以璐一家合影留念，表达对春节的祝福和对冬奥会的期待。

大海草山国际滑雪场位于国家4A级旅游景区大海草山风景区内，平均海拔3541米，雪季长达100至120天。滑雪场占地2万余平方米，现开放初级雪道3条、中级雪道1条，有5000余套进口的滑雪装备。戏雪区还有雪圈、小坦克、雪地摩托、雪地自行车等多项娱乐设施，可以满足不同年龄段滑雪爱好者的需求。目前，大海草山国际滑雪场是全国纬度最低，云南海拔最高、规模最大的大型室外滑雪场。

据了解，为响应国家体育总局“带动三亿人参与冰雪运动”的发展目标，大海草山国际滑雪场自雪季运营以来，采取降低入场门票、增加指导人员和滑雪设备、丰富冰雪产品供给等方式，吸引人们参与冰雪运动，体验冰雪运动的乐趣。

本报记者 蒋琼波  
通讯员 尹永权 张天能